文脉积淀与现代气质完美融合

2023.11.18 星期六

S1线中山公园站揭开"面纱"

最近,S1线新列车成功进入地铁 1号线进行载客服务,给市民带来一 波惊喜,通江达湖的期待值拉满。眼 下S1线沿线各车站准备得如何了? 昨天,S1线中山公园站率先揭开"面 纱",记者跟随地铁工作人员来到中 山公园站开启"探站之旅"。

来到全新装修的中山公园站厅, 一感觉是宽敞明亮,通透清爽的 "水晶蓝"搭配简洁大气的"太空灰", 时尚气息扑面而来。由于中山公园 原为江苏学政衙暑遗址公园,该站在 设计上文化属性十分显著。现场看 到,站厅弧形顶部是书卷的形式,整 体呈现三联拱的层次搭建空间,使得 空间更加丰富饱满。镶嵌的灯具模 拟韦编绳结,简洁大气不失古朴柔 美。墙面模块与天花板统一,柱体延 续灯塔造型,将深厚的城市文脉和现 代轨道交通完美融合。

漫步站厅,除了地铁站的标配, 不时能看到通道墙壁上装饰着"小桥 流水"的江南"场景",银灰色闸机外 立面精心嵌入"水晶蓝"装饰条。车 站设备区建筑面积4654平方米,包 含通风、给排水、供电、综合监控、消 防等专业设备用房68间,各系统的 监控、监测、调度等功能均在此实

现。站台层也已装饰装修完成,座 椅、电视、屏蔽门等基本就绪,试运行 期间不时有空载列车到站停靠、驶 离,LED大屏按试运行有序"报站", 准备工作进入"倒计时"。

无锡地铁建设公司相关负责人 介绍,中山公园站位于江阴市人民路 与虹桥南路交叉口处,沿虹桥路南北 向敷设,车站长120米,为地下二层 岛式车站,共设置3个出入口,车站周 边现状东侧为中山公园,西北侧为人 民商场、中医院,西南侧为精品商厦, 东南侧为百乐城、华联商厦。该站设 计取自"竹简"元素,整体空间采用一 体化、模块化的设计手法,营造兼具 文脉积淀与现代轨道交通并蓄的空 间氛围。车站所用的公共区装修主 材经过精心选择,材料的质感和观感 搭配设计理念,空间光照简洁又不失 细节,地下空间不显压抑。

目前,中山公园站已基本完成装 饰装修,站厅内照明、闸机、自动售票 机等设备设施也已安装完毕,正在抓 紧收尾以及站内保洁工作。另外,S1 线其他8个站点的室内装饰装修工程 均已进入尾声,其中青阳站、马镇站 等高架站点月底基本完工,全部站点 预计下月底前完成。



据悉,11月7日起,S1线列车首 次进入1号线载客服务,与市民"零距 离"接触,智能化的运行模式、科技感 十足的人机交互功能,为市民乘客出 行带来满满的舒适体验感。S1 线列 车试运行首周"大数据"显示,S1线总 共上新14列车在1号线区段内载客 运营,共开行338列次,运行公里数

达到19463公里,运行图兑现率 99.7%、正点率99.7%。加上既有1号 线17列车,高峰时期共有31列车在 1号线载客服务,通过优化行车组织, 高峰时期1号线行车间隔最小缩短至 5分钟,开创了既有线运营期间行车 最小间隔,全面提升市民高峰期通勤 出行效率。 (晚报记者蔡佳/文、摄)

溢流井戴上了"草帽"──

海绵城市示范片区建设刷新进度条

本报讯 昨天,记者了解到,小区 中的雨水溢流井出现了升级款,海绵 城市家具"上新"同时,全市海绵城市 示范片区建设刷新进度条,给市民带 来更多有颜有料的实感。

改造中的新安花苑一区里,楼前 大草坪中造了一个样式别致的雨水 花园。不同于一般造景,灌木和花草 沿曲线分布,包围着鹅卵石铺底的 "小池塘" 绿地吸收路面雨水 雨水 被植物净化,渗入土壤循环。"小池 塘"中间的溢流井戴上了可爱的"草 工作人员介绍,溢流井作为雨 水花园核心部件,以往凸出的黑方样 式常被居民吐槽"长得太丑""和花园 不搭"。首次使用的海绵城市家具溢 流井属于升级版,不但样式比较漂 亮,而且井圈、格栅口和微型花池组 成的整体造型更好地保证了溢流井 高度。"海绵城市家具把模块化、装备 式的物件摆放过来,能够更精准地呈 现海绵设计,提高设施使用效果。"工 作人员介绍,常见的海绵城市家具还 有雨水簸箕和雨水花箱。比如楼房 侧面的雨水花箱可以结合外墙颜色 配色,并根据小区、学校等不同场景 选择形状,既满足雨水径流污染控制 等功能,又可起到点缀扮靓环境的作 用。

一边是项目"+海绵"细致入微, 一边是连片示范效应的海绵骨架系 统基本形成。来到距离不远的新发

汇融广场西区地块,以办公大楼为 主的区域内,生态台阶、下凹式绿 地、雨水花园等转身可见,一条清澈 的河流从地块中间穿过,沿河步道 和绿化为硬朗的办公环境平添了一 份舒适柔美。新吴区住建局相关负 责人说,住宅小区和商务广场项目 都是太科园海绵连片示范区里的 "单元细胞"。示范区面积约3.34平 方公里,以1个大溪港湿地为生态屏 障,10条海绵生态水系为廊道,纵向 3条和横向7条海绵生态河道将21 个海绵单元细胞串联起来,形成地块 内"微循环"、片区内"小循环"、区域 内"大循环"的海绵建设框架。这里 优先建设片区内项目14项,包含了 建筑小区类、公园绿地类、道路工程 类、河道水系类多种项目。"由于科创 商务产业园区占据片区25%以上建 设用地,连片示范区建设过程中,因 地制宜提出了融合减污降碳与海绵 城市建设的建设理念,营造宜商宜居 的整体风貌",负责人介绍。

近年来,海绵城市建设具化为 新村里不再漫水的小路,或是水清 岸绿的河边美景等场景,成为市民 触手可及的幸福。从市住建局城建 处了解到,无锡在新建、改建、扩建 项目中全面落实海绵城市建设理 念,铺开"+海绵"的模式,并且强化 连片效应和示范引领,更加注重规 划和建设的融合,更加注重落地性 和可操作性,逐步打造循环连通的 城市"海绵"网络。截至目前,全市 建成区海绵城市达标面积累计约 140平方公里,共有6个海绵城市示 范片区正在推进建设,将助力锡城 的"颜值"和"韧性"继续进阶。

(念楼/文、摄)

江阴为古树上保险

本报讯 近日,江阴为首批 10株古树名木提供300万元的 风险保障。

江阴首批投保的10株古树 名木涵盖了紫藤、银杏、皂荚和瓜 子黄杨四类珍贵树种,其中有6 株是位于中山公园的紫藤。相传 这些紫藤植于宋代,至今已有 1000余年的树龄,尽管历经风雨 洗礼,这些紫藤依然根枝遒劲,生 命力顽强,成为汀阴文化与历史 的见证。

古树名木一旦遭遇突发状况 和危害,维护修复成本较高。购 买保险是为了将潜在风险、损失 降到最低,切实保障古树名木的 安全。通过金融工具,江阴建立 了长效保障机制,确保古树名木 保护救治经费的持续供应。古树 名木若因自然灾害、意外事故、病 虫害等因素,发生倾倒、倾斜、蛀 干、蛀枝、枯萎等情况,所需要的 修护施救费用以及专家现场查勘 费用均可得到赔偿。

据悉,江阴共有古树名木 126株。根据树种、分布、等级、 生长态势、生长环境等统计情况, 江阴市自然资源和规划局建成古 树名木数据库,进行"一树一策" 动态监管,精准制定古树日常养 护管理、更新复壮、史料价值挖掘 与保护性开发等策略,并不断提 升古树名木风险管理水平。作为 先行试点,今年江阴率先为10株 古树名木投保。这些树木的生长 环境存在差异,一部分树木生长 环境良好,另一部分则立地条件 较差。目的是通过对比保险对这 两类树木的支撑作用,分析明年 投保的方向。以此为基础,更合 理地保护古树名木,并为其提供 更有针对性的保障措施。(宋超)

